Chapitre 2 : Les Etats totalitaires

1° La dictature stalinienne
A. La Russie au début du XXe siècle
Le plus grand pays du monde avec  environ 21 millions de km2, soit environ 42 fois la France.
Un pays à cheval sur 2 continents, l’Europe et l’Asie (Sibérie).
La population se concentre dans la partie européenne.
Un pays arriéré dans tous les domaines :
Au niveau politique : une monarchie absolue dirigée par un tsar (empereur), Nicolas II qui s’appuie sur une noblesse de grands propriétaires terriens.
La Russie n’est pas une démocratie.

Au niveau social : une société paysanne dans laquelle les paysans sortent à peine du servage, une justice aux mains des autorités.
Au niveau économique : économie fondée sur l’agriculture, une industrie, insuffisante s’est développée autour de Moscou.
La Russie à l’épreuve de la guerre : l’économie russe ne peut pas faire face, ce qui provoque de terribles pénuries dans tous les domaines, la population est exaspérée et l’armée russe subit plusieurs lourdes défaites contre les Allemands.
B. Les révolutions de 1917 (p 62/63)

Février : révolution sociale, abdication du tsar, par qui le remplacer ?
La Russie est gouvernée par un gouvernement provisoire composé par la bourgeoisie.
Octobre : seconde révolution politique, menée par les communistes.

C. L’instauration du communisme en Russie (1917 /1924)
Les communistes, dirigés par Lénine, Trotsky et Staline, entendent bâtir une nouvelle société, on peut résumer leurs idées par un tableau
	Capitalisme (avant la révolution)
	 Communisme (après la révolution)

	Les bourgeois possèdent tout, les 
Entreprises, banques, pouvoir politique
	L’Etat doit tout posséder, c’est la dictature du prolétariat (ouvriers, employés, paysans pauvres)





	Société très injuste, lutte des classes :
Bourgeoisie très riche
Prolétariat très pauvre et exploité
	Société juste car égalitaire :
Mise en commun des richesses (partage)



Reste à voir comment ces idées  vont s’appliquer.
L’instauration du communisme provoque de très fortes résistances de la part des partisans du tsar, de la bourgeoisie et des paysans aisés (les koulaks) qui sont alors massacrés, la Russie sombre dans une guerre civile qui achève de ruiner le pays et entraîne la mort de  au moins 6 millions de personnes.
Les communistes gagnent la guerre civile et impose le communisme dans tout le pays.
La Russie est devenue l’URSS, l’Union des Républiques Socialistes Soviétiques. 
En 1924 Lénine meurt, il est remplacé par Staline qui impose alors une des plus violentes dictatures de l’Histoire.
D. La dictature stalinienne (1928-41…1953)

1. Un Etat totalitaire :
Définition : c’est lorsqu’un petit groupe d’individus possèdent tous les pouvoirs dans un pays (pouvoir total).
La population est surveillée, les opposants sont éliminés et les activités économiques sont encadrées par le pouvoir.

Staline ne tolère aucune opposition.
Le Parti Communiste devient le parti unique.
Création d’une police politique, le NKVD pour surveiller la population et traquer les opposants.
Exemple : la Grande Terreur (1937-38)
Staline veut purger l’URSS de tous ses adversaires potentiels, y compris dans son entourage.
De nombreux cadres du parti et des officiers de l’armée rouge sont exécutés.
Deux types de condamnation, les peines capitales et les travaux forcés dans des camps (main d’œuvre gratuite), les goulags, cela entraîne encore des millions de morts et l’Urss devient une gigantesque prison.

Pour faire passer l’absence de liberté il faut fournir un relatif bien-être (travail, logement), et un dieu vivant guidant le peuple, Staline.
C’est le culte de la personnalité.

2.La collectivisation de l’économie :

Objectifs : imposer définitivement le communisme
                   Faire la révolution industrielle la plus rapide de l’Histoire, 10 ans au lieu d’un siècle environ dans le reste du monde.
Comment ?

L’industrie (les usines) a besoin de millions d’ouvriers, où les trouver ?
Dans la paysannerie, d’où l’obligation de reformer l’agriculture, il faut produire autant avec beaucoup moins de paysans.
C’est la collectivisation de l’agriculture (exploitation collective des terres par les paysans au sein de coopératives agricoles, les kolkhozes.
Les paysans résistent à ces réformes, ce qui provoque d’importantes famines, entre 6 et 8 millions de victimes.

L’URSS se couvre d’usines, et en 1940, elle devient la seconde puissance industrielle mondiale derrière l’Allemagne nazie.


